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Dotyczy: interpelacji Pana Posła Michała Wosia nr 15768 w sprawie zaopatrzenia jednostek 
WOT w sprzęt do szkolenia z zakresu samoobrony oraz technik interwencyjnych

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła 
Michała Wosia nr 15768 w sprawie zaopatrzenia jednostek WOT w sprzęt do szkolenia 
z zakresu samoobrony oraz technik interwencyjnych, uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższych informacji. 

Szkolenie w zakresie samoobrony i technik interwencyjnych obejmuje kursy teoretyczne 
i praktyczne, które są organizowane przez Ministerstwo Obrony Narodowej i uczelnie 
wojskowe. Przedmiotowe szkolenia mają na celu zapewnienie żołnierzom odpowiednich 
umiejętności i znajomości w zakresie ochrony osób i mienia. 

Szkolenie z zakresu walki w bliskim kontakcie jest elementem systemowego przygotowania 
bojowego żołnierzy Sił Zbrojnych RP. Jest ono realizowane m.in. w ramach zajęć 
z wychowania fizycznego oraz szkolenia specjalistycznego. Obejmuje tematykę związaną 
z wojskową walką wręcz, technikami działania w bezpośrednim kontakcie z przeciwnikiem 
oraz reagowaniem w sytuacjach zagrożenia. Zakres szkolenia jest metodycznie zbliżony do 
rozwiązań stosowanych w systemach walki wykorzystywanych w innych służbach 
mundurowych. Należy podkreślić, iż szkolenie z walki w bliskim kontakcie stanowi 
podstawowy element szkolenia bojowego żołnierzy i jest realizowane na różnych etapach 
przygotowania żołnierza do wykonywania zadań służbowych. Zajęcia z wychowania 
fizycznego, w tym z walki wręcz, w jednostkach Wojsk Obrony Terytorialnej (WOT) są 
prowadzone w wymiarze i z tematów zgodnych z rozporządzeniem Ministra Obrony 
Narodowej z dnia 7 grudnia 2023 r. w sprawie zajęć z zakresu wychowania fizycznego 
i sportu realizowanych w urzędzie obsługującym Ministra Obrony Narodowej oraz 
jednostkach organizacyjnych (Dz. U. poz. 2796).

Analiza rozwiązań w zakresie obowiązkowego szkolenia z walki wręcz i technik 
obezwładniania stosowanych w innych armiach państw NATO była prowadzona przez 
WOT.

Obecnie w resorcie obrony narodowej są prowadzone prace nad aktualizacją oraz 
nowelizacją dokumentów normujących szkolenie z zakresu walki w bliskim kontakcie 
w Siłach Zbrojnych RP. W tym celu został powołany zespół roboczy, którego zadaniem jest 
przygotowanie zaktualizowanych rozwiązań programowych i organizacyjnych w tym 
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obszarze. Zakończenie prac zespołu planowane jest na koniec 2026 r. Ponadto prowadzone 
są prace nad wypracowaniem systemowych rozwiązań dotyczących szkolenia kadry 
instruktorskiej w omawianym zakresie. Celem tych działań jest zapewnienie dla Sił 
Zbrojnych RP odpowiednio przygotowanej kadry instruktorskiej, zdolnej do samodzielnego 
zabezpieczenia procesu szkolenia z walki w bliskim kontakcie. Dodatkowo, podczas 
przygotowań żołnierzy wspomagających Straż Graniczną w zabezpieczaniu granicy Państwa 
Polskiego w ramach zadania Zespołu Zadaniowego „Południe” nauczane i utrwalane są w 
niezbędnym zakresie - na potrzeby WOT - techniki interwencyjne. 

Zabezpieczenie w sprzęt sportowy, niezbędny do realizacji wszystkich zajęć z wychowania 
fizycznego reguluje stosowna decyzja Ministra Obrony Narodowej w sprawie 
wprowadzenia do użytku w resorcie obrony narodowej „Norm należności naliczeniowego 
sprzętu, ubiorów i obiektów sportowych oraz sprzętu i wyposażenia do szkolenia SERE”. 
Wykazany w ww. decyzji sprzęt wojskowy zabezpiecza prowadzenie procesu 
szkoleniowego we wszystkich jednostkach (komórkach) organizacyjnych resortu obrony 
narodowej. Obecnie prowadzone są działania mające na celu dostosowanie norm należności 
sprzętu szkoleniowego do nowych treści programowych, w szczególności w zakresie 
szkolenia obejmującego elementy interwencji oraz walki w bliskim kontakcie. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA

/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/


		2026-04-03T08:09:12+0000
	Paweł Jan Bejda




